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Part B Problems 1-10 which only require answers.

Part C Problems 11-20 which require complete solutions.
Test time 150 minutes for Part B and Part C together.
Resources Formula sheet and ruler.

Level requirements

The test consists of three written parts (Part B, Part C and Part D).
Together they give a total of 61 points consisting of
22 E-, 22 C- and 17 A-points.

Level requirements for test grades

E: 15 points

D: 24 points of which 7 points on at least C-level
C: 31 points of which 12 points on at least C-level
B: 41 points of which 5 points on A-level

A: 49 points of which 9 points on A-level

The number of points you can get for a complete solution is stated after each problem. You
can also see what knowledge levels (E, C and A) you can show in each problem. For example
(3/2/1) means that a correct solution gives 3 E-, 2 C- and 1 A- point.

For problems labelled “Only answer is required” you only have to give a short answer. For
other problems you are required to present your solutions, explain and justify your train of
thought and, where necessary, draw figures.

Write your name, date of birth and educational programme on all the sheets you
hand in.

Name:

Date of birth:

Educational programme:
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Part B: Digital resources are not allowed. Only answer is required. Write your answers in
the test booklet.

1. It holds for the function f that f(x)=35sin4x+3

a)  Find the largest possible value of the function.

(1/0/0)
b) Find f'(x). (1/0/0)
2.  The complex number z is marked in the complex plane.
Im &
. z

-

5 # B 2 41 2 3 4 5 Re
a)  Mark the number z in the complex plane. (1/0/0)
b) Find z-Z (1/0/0)




3.

NpMa4 vt 2015

The figure shows the graph of a function f.

® e

A

) ]

y =1

-

0
Find j F(x)dx
-3

It holds for the complex numbers z and w that

z=7 coss—n+isin5—n and w=2 cos£+isin£
3 3 3 3

z

a) Find

w

b) Find arg (ij
w

=Y

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)
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5.  The figures show the graphs of four trigonometric functions.
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a)  Match the following three functions with the corresponding
graphs A-D.

y =sin(x)+2 corresponds to graph:

y =sin(2x) corresponds to graph:

y =sin(x+m) corresponds to graph: (0/1/0)

b)  One of the graphs A—D does not correspond to any of the three
functions in a).
Write down a trigonometric function for this graph.

(0/1/0)

6.  Determine the constant a so that the polynomial p(x)= X +2x* —8x+a
is divisible by the factor (x—1).
(0/1/0)
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7.  In the coordinate system, the curve y = f(x) is drawn on the interval
—4<x<4

Use the coordinate system below to sketch the curve y =|f(x)|

on the interval 4<x<4
To make your sketching easier, the curve y = f(x) has been drawn with a

dashed line.
v
-
—ia 2 2 4 X
(0/1/0)
8.  z;=co0s35°+isin35° is a root of the equation z° = w.
Find another root of the same equation. (0/0/1)




10.
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Which of the alternatives A—H is the best approximate value of

sin(E +0.01)— sin ©
3 39

0.01

(e}

0.01
0.5

10
50
100 (0/0/1)

TOFMmOOWp

Give an example of a function f* with the derivative

F(x) =24x(x? +1)°
(0/0/1)
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Part C: Digital resources are not allowed. Write your solutions on separate sheets of paper.

11.

12.

13.

14.

15.

Calculate 3t 5,1

o Give your answer in the form a +bi.
+i

Solve the equation sin3x = 7

l—cos2 X

Show that ———— =tanx for all x where the expressions are defined.

S x COS X

The shaded region in the figure is bounded by the curve y =cosx, the

. ) T
x-axis and the line x =a, where 0 <a < 5

v

-—-'_—'-\\
y=cosx

. |
Determine a so that the area of the region is ) a.u.

The revenue when selling a product is given by

I(p)=2000p-¢ 0037

where [ is the revenue in SEK/day and p is the price of the product in
SEK.

Decide whether there is a price p which gives a maximum revenue, and if

so, what is this price?

(2/0/0)

(2/1/0)

(2/0/0)

(2/1/0)

(0/3/0)




16.

17.

18.

19.
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Parham works with the differential equation y"” +8y =6)". He concludes

that y = 4¢** is a solution to the equation and shows the result to Aida. Aida

studies the equation and says that it cannot be true. She claims that the
numbers 4 and 2 have accidentally changed places in Parham’s solution,

because the solution should be y = 2e** according to Aida.

Investigate whether either of them is wrong.

The curve y=h- xz, where 4 is a positive constant, bounds together with
the coordinate axes a region in the first quadrant.

Find / so that the area of the region is % a.u.

Show that sin345° =

V2 -6
4

Sin xcos x

Determine the smallest value that the function y =e¢ can have.

Give an exact answer.

(0/2/0)

(0/1/1)

(0/0/2)

(0/0/2)
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20. The functions f, f5, f3 and f are defined as follows:

fl(x)=l+x fz(x)=l+3x

X X
f()=tx Fi =3
3 _3x 4 _3x

The figures below show the graphs A—D of the functions for x >0
All graphs are drawn to the same scale in the coordinate systems.

A.y \ B.y‘

=¥
=Y

- -
X X

Match each function f; — f; with the corresponding graph A—D. Justify
your answer. (0/0/2)
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Part D Problems 21-28 which require complete solutions.
Test time 120 minutes.
Resources Digital resources, formula sheet and ruler.

Level requirements

The test consists of three written parts (Part B, Part C and Part D).
Together they give a total of 61 points consisting of
22 E-, 22 C- and 17 A-points.

Level requirements for test grades

E: 15 points

D: 24 points of which 7 points on at least C-level
C: 31 points of which 12 points on at least C-level
B: 41 points of which 5 points on A-level

A: 49 points of which 9 points on A-level

The number of points you can get for a complete solution is stated after each problem. You
can also see what knowledge levels (E, C and A) you can show in each problem. For example
(3/2/1) means that a correct solution gives 3 E-, 2 C- and 1 A- point.

For problems labelled “Only answer is required’ you only have to give a short answer. For
other problems you are required to present your solutions, explain and justify your train of
thought and, where necessary, draw figures and show how you use your digital resources.

Write your name, date of birth and educational programme on all the sheets you
hand in.

Name:

Date of birth:

Educational programme:
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Part D: Digital resources are allowed. Write your solutions on separate sheets of paper.

21. The figure shows a complex plane where the number z has been marked.

Im A
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z
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T

5 4 3 2 2 3 4 5 Re
=1
=2
=3
4
-5

Determine the number z in polar form. (2/0/0)

22.  One summer day in Pajala it was raining between 9:00 a.m. and 7:00 p.m.
During these 10 hours the intensity of the rain was measured.

According to a simplified model the intensity of the rain is given by
= x-sin >
d 10

where y is the intensity of the rain in mm/h and x 1is the time in hours
from 9:00 a.m. The model is assumed to be valid between 9:00 a.m. and

7:00 p.m.
mm/h A y
6 -
5 E
4 -
3 -
2 -
1 4
X
0 T L] T T T -—
0 10 h
Calculate how many mm of rain in total fell during these 10 hours. (2/0/0)




23.

24.
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4
The figure shows the graphs of the functions f(x) = XT +1.5 and
g(x)=4x-2

The shaded region in the figure is bounded by the two graphs of the
functions and the positive coordinate axes.

vh

/ i

Determine the area of the shaded region.
Give your answer to at least three significant figures.

During a cloudless day with 12 hours of sunlight, the intensity / of the

sunlight can be approximated by [ =/ sin’ [%)

where [, is the maximum intensity and x is the time in hours after sunrise.

a)  Determine what percentage of its maximum intensity the sunlight has
3 hours after sunrise.

A dermatologist recommends that sun protection is used if the intensity
exceeds 50% of the maximum intensity.

b)  Determine for how many hours sun protection should be used on this
day according to the recommendation.

(2/1/0)

(1/0/0)

(0/2/0)



25.

26.
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It holds for the function £ that f"(x)=cosx—sin2x
At the point (0, 1), the graph of the function f has the tangent y =2x+1

Find f'(x). (0/3/0)

The party organisers Skoj & Ploj fill balloons with an air compressor.

The balloons can be considered to be spherical and each balloon should be
filled to the volume 5.5 litres. The radius of the balloon increases at 3.5 cm/s
at the time when the radius is 6.0 cm.

The air compressor fills the balloon with air smoothly so that the volume
increases at a constant speed.

Determine how long it takes to fill a balloon which is empty at the
beginning. (0/2/2)



27.

28.
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Simone is a glass designer and has designed a vase that is 3 dm high. The
shape of the vase can be described by the solid of revolution which appears

when the shaded region in the figure is rotated around the x-axis. The

V2x+1 V2x-0.5

shaded region is bounded by the curves y; = o Yy =———, the

2
line x =3 and the positive coordinate axes.

dm‘y

Simone wants to know how much frit she needs to produce the vase.

Calculate the volume of frit she needs.

The function # is defined by (x) = (f(x))>.

Find 4"(0) for all functions f with the following properties:

« F(O)=-1
« f(0)=3
. U0)=2

(0/1/2)

(0/1/3)
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Allménna riktlinjer for bedomning

Bedomning ska ske utgdende fran ldroplanens mal, &mnesplanens formagor samt kunskaps-
kraven och med hénsyn tagen till den tolkning av dessa dokument som gjorts lokalt. Utgangs-
punkten &r att eleverna ska fa podng for lI6sningarnas fortjénster och inte podngavdrag for fel
och brister.

For att tydliggora anknytningen till kunskapskraven anvinds olika kvalitativa formagepoéng. I
elevernas provhiften anges den poidng som varje uppgift kan ge, till exempel innebar (1/2/3) att
uppgiften ger maximalt 1 E-podng, 2 C-podng och 3 A-podng. I beddmningsanvisningarna
anges dessutom for varje podng vilken formaga som provas. De olika férmégorna &r inte obero-
ende av varandra och det dr den formédga som beddms som den huvudsakliga som markeras.
Formagorna betecknas med B (Begrepp), P (Procedur), PL (Problemldsning), M (Modellering),
R (Resonemang) och K (Kommunikation). Det betyder till exempel att Ep;. och Ag ska tolkas
som en “’problemldsningspodng pa E-niva” respektive en ’resonemangspoing pa A-niva”.

For uppgifter av kortsvarstyp, diar endast svar kravs, dr det elevens slutliga svar som ska be-
domas.

For uppgifter av langsvarstyp, dér eleverna ska ldmna fullstindiga 16sningar, kravs for full
podng en redovisning som leder fram till ett godtagbart svar eller slutsats. Redovisningen ska
vara tillrdckligt utforlig och uppstélld pa ett sddant sitt att tankegangen kan f6ljas. Ett svar
med t.ex. enbart resultatet av en berdkning utan motivering ger inga poang.

Fragan om hur vissa typfel ska paverka bedomningen ldmnas till lokala beslut. Det kan till
exempel gélla lapsus, avrundningsfel, foljdfel och enklare raknefel. Om uppgiftens komplexi-
tet inte minskas avsevirt genom tidigare fel s kan det lokalt beslutas att tilldela poidng pa en
uppgiftslosning trots forekomst av t.ex. lapsus och foljdfel.

Bedomningsanvisningar
Bedomningsanvisningarna till langsvarsuppgifterna ar skrivna enligt tva olika modeller. Av-
vikelser fran dessa kommenteras i direkt anslutning till uppgiftens beddmningsanvisning.

Modell 1:
Godtagbar ansats, t.ex. ... +1 Ep
med i 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (...) +1 Ep

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (2/0/0). Den andra podingen dr beroende av den forsta podngen,
d.v.s. den andra podngen utfaller forst om den forsta podngen utfallit. Detta indikeras med anvénd-
ning av liten bokstav och oftast av att ordet "med’ inleder den rad som beskriver vad som krdvs for
att den andra podingen ska erhdllas.

Modell 2:
E C A
Godtagbart enkelt resonemang, | Godtagbart vilgrundat resone- | Godtagbart vdlgrundat och
tex. ... mang, t.ex. ... nyanserat resonemang, t.ex. ...
1 ER 1 EROChl CR 1 ER, 1 CR och1 AR

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (1/1/1). Denna typ av bedomningsanvisning anvinds ndr en och
samma uppgift kan besvaras pd flera kvalitativt olika nivder. Beroende pd hur eleven svarar utdelas
(0/0/0) eller (1/0/0) eller (1/1/0) eller (1/1/1).
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Bedomning av skriftlig kommunikativ formaga

Formagan att kommunicera skriftligt kommer inte att sirskilt beddmas pa E-nivé for enskilda
uppgifter. Elever som uppfyller kraven for betyget E for de 6vriga formégorna anses kunna
redovisa och kommunicera pé ett sadant sétt att kunskapskraven for skriftlig kommunikation
pa E-niva automatiskt ar uppfyllda.

For uppgifter dér elevens skriftliga kommunikativa forméga ska bedomas géller de allmdnna
kraven nedan.

Kommunikationspodng pa C-niva (Cg) ges under forutsittning att eleven behandlat uppgiften
1 sin helhet och att 16sningen i1 huvudsak dr korrekt.
Dessutom ska
1. 16sningen vara nagorlunda fullstdndig och relevant, d.v.s. den kan sakna nagot steg eller
innehalla nagot ovidkommande. Losningen ska ha en godtagbar struktur.
2. matematiska symboler och representationer vara anvianda med viss anpassning till syfte
och situation.
3. 16sningen vara mojlig att f6lja och forsta.

Kommunikationspoidng pa A-niva (Ax) ges under forutsittning att eleven behandlat uppgiften
1 sin helhet och att 16sningen i1 huvudsak dr korrekt.
Dessutom ska
1. 16sningen vara 1 huvudsak fullstindig, valstrukturerad samt endast innehalla relevanta
delar.
2. matematiska symboler och representationer vara anvinda med god anpassning till
syfte och situation.
3. 16sningen vara latt att folja och forsta.

For uppgifter dér det kan delas ut kommunikationspoéng pa C- eller A-niva kan bland annat
symboler, termer och hinvisningar forekomma i ldsningen. Foljande tabell kan da vara till
stod vid bedomningen av skriftlig kommunikativ forméga:

Symboler tex. =, # <, >,<> ~, =, ., f(x), £/, £, % v, (O[] [.dx,

gradtecken, index, lim, VL, HL, sinv, sin? v

Termer t.ex. komplext tal, komplext talplan, real-/imagindrdel, polér/rektanguldr
form, absolutbelopp, argument, konjugat, reell/’komplex rot, enhetscirkel,
period, amplitud, fasforskjutning, radian, ekvation, funktion, funktions-
varde, definitionsméngd, virdemangd, koefficient, nollstélle, skarnings-
punkt, graf, asymptot, derivata, andraderivata, forandringshastighet,
extrempunkt, maximi-/minimi-/terrasspunkt, storsta/minsta vérde, vixande,
avtagande, integral, integrationsgrins, primitiv funktion, ldngd-/area-/
volymenhet, rotationskropp, intervall, sannolikhetsfordelning, normalfor-
delning, tithetsfunktion, standardavvikelse, polynomdivision, differential-
ekvation, begynnelsevillkor

Hénvisningar  t.ex. till de Moivres formel, avstandsformeln, faktorsatsen, enhetscirkeln,
trigonometriska formler, deriveringsregler, kedjeregeln, figur

Ovrigt t.ex. figurer (med inforda beteckningar), definierade variabler, tabell,
angivna enheter



Provsammanstillning — Kunskapskrav
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Tabell 1 Kategorisering av uppgifterna i kursprovet i Matematik 4 i forhallande till niva
och formégor. Podngen i denna tabell anges i samma ordning som i bedom-
ningsanvisningen. Till exempel motsvarar 13 1 och 13 2 den forsta respektive
andra poédngen i uppgift 13.
Uppg. Foérmaga och niva Uppg.- Foérmaga och niva
& | Poang E c & | Poang E c A
2 2
g B P PM RK| B P PM RK PM | RK g PM RK| B P | PM RK PM | RK
B [1a 1 D [21 1
1b 1 21 2
2a 1 22 1 1
2b 1 22 2 1
3 1 23 1 1
4a 1 23 2 1
4b 1 23 3 1
5a 1 24a 1
5b 1 24b_1 1
6 1 24b 2 1
7 1 25 1 1
8 25 2 1
9 25 3 1
10 1 26_1 1
c 111 1 26 2 1
1.2 1 26_3 1
121 1 26_4 1
122 1 27 1 1
12.3 1 27 2 1
131 1 27 3 1
132 1 28 1 1
141 1 28 2
14 2 1 28 3
14 3 1 28 4 1
15_1 1 Total 7.2|13 5,95 7 6
15_2 1 ) 61 22 22 17
15 3 1
16_1 1
16_2 1
17 1 1
17 2 1
18 1 1
18 2 1
19 1 1
19 2 1
20 _1 1
20 2 1

B = Begrepp, P = Procedur, PM = Problemlésning/Modellering och RK = Resonemang/Kommunikation
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Provsammanstéllning — Centralt innehall

Tabell 2 Kategorisering av uppgifterna i kursprovet i Matematik 4 i forhallande till niva
och centralt innehall. En lista 6ver det centrala innehéllet aterfinns 1 slutet av
detta hifte.

Del-

prov Uppg. Niva Centralt innehall Kurs Ma4

Aritmetik,
algebra och
férandring
Samband
och
férandring
Problem-
I6sning

A6 | A7 | A8

>
©

A10 | A11 | A12 | A13 | F17 | F18 | F19 | F20 | F21 | P1

v
w

P4

24a

24b

25

26

27

—
N
oo oo aNINN o oloociocoNMNIMNIVoOo oo o oooaiaalaiaalalm
AlaNWINVoOo ~oOo|lo0cloaNW 2 Oln O|lo00aalaa00000O0 O[O0
WINDNINOO O OO OINININL OO0~ OO OO OO0 OO OO >
x
x

28

N
N
N
N
-
~

Total
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Kravgranser

Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 61 podng varav 22 E-, 22 C- och 17 A-poing.
Observera att kravgrinserna forutsitter att eleven deltagit i alla tre delprov.

Kravgrins for provbetyget

: 15 podng

24 poédng varav 7 podng pa minst C-niva
31 poédng varav 12 podng pa minst C-niva
41 poidng varav 5 podng pa A-niva

49 poidng varav 9 poing pa A-niva

2

>w Qg



Bedomningsformulir
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Elev: Klass: Provbetyg:

Uppg. Foérmaga och niva Uppg.- Férmaga och niva
g Poéng c g Poéng E c A
1 1
g PM RK| B | P |PM | RK PM | RK g P PM RK|B | P |PM RK| B | P PM|RK
B [1a D |21 _1

1b 212

2a 22 1

2b 22 2

3 23_1

4a 23_2

4b 23 3

5a 24a

5b 24b 1

6 24b 2

7 25_1

8 25 2

9 25 3

10 26_1
C |11_1 26_2

112 26_3

12_1 26_4

122 27 _1

12_3 27 2

13_1 27 3

13_2 28_1

14_1 28_2

14 2 28 3

14 3 28 4

15_1 Total

15_2 py

15_3

16_1 Total 7 7 2|3 5 9 5(2 2 7 6

16_2 py 61 22 22 17

17_1

17 2

18_1

18 2

19 _1

19 2

20_1

20_2

B = Begrepp, P = Procedur, PM = Problemlésning/Modellering och RK = Resonemang/Kommunikation
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Bedomningsanvisningar
Exempel pa ett godtagbart svar anges inom parentes. Till en del uppgifter &r bedomda elev-

l6sningar bifogade for att ange nivén pa bedomningen. Om beddémda elevldsningar finns 1
materialet markeras detta med en symbol.

Delprov B
1. Max 2/0/0
a)  Korrekt svar (8) +1 Ep
b)  Korrekt svar ( f'(x) =20cos4x) +1 Ep
2. Max 2/0/0
a)  Godtagbart markerad punkt (2 —3i) +1 Ep
b)  Korrekt svar (13) +1 Ep
3. Max 1/0/0
Godtagbart svar (2) +1 Ep
4. Max 2/0/0
a)  Korrekt svar (3,5) +1 Ep
47
b)  Korrekt svar (?j +1 Eg
5. Max 0/2/0
a)  Korrekt svar (D, A och C) +1Cp
b) Godtagbart svar (y = sing) +1Cp
6. Max 0/1/0
Korrekt svar (5) +1 CpL,
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7.
Godtagbart skissad graf
Se avsnittet Bedomda elevlosningar.
8.
Korrekt svar (t ex cos75°+1sin75°)
9.
Korrekt svar (Alternativ C: 0,5)
10.
Korrekt svar (tex f(x)= 2(x2 + 1)6)
Delprov C
11.
Godtagbar ansats, forldnger med ndmnarens konjugat
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (4+1)
12.
Godtagbar ansats, bestimmer minst en 16sning till ekvationen korrekt
med godtagbar fortsittning, bestimmer minst tva 16sningar till ekvationen
korrekt, t ex x =20°+n-120°
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar
(x=20°+n-120° och x=40°+n-120°)
13.

Godtagbar ansats, t ex skriver om tédljaren med trigonometriska ettan

med 1 Ovrigt godtagbart slutfort bevis

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.
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Max 0/1/0

+1Cp

=

Max 0/0/1

+1 Ap

Max 0/0/1

+1 Ap

Max 0/0/1

+1 ApL

Max 2/0/0

+1 Ep
+1 Ep

Max 2/1/0
+1 Ep
+1 Ep
+1Cp

Max 2/0/0

+1 Er
+1 Er

=



14.

15.

16.

17.

18.

NpMa4 vt 2015

Max 2/1/0
Godtagbar ansats, t ex tecknar en ekvation for bestdmning av a,
7[
2 1
Icosxdx=— +1 Epr
/ 2
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (%) +1 EpL
Losningen kommuniceras pa C-nivd, se de allmédnna kraven pé sidan 4 +1 Cx
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. @
Max 0/3/0
Godtagbar ansats, t ex bestimmer derivatan korrekt,
I'(p) =2000(1-0,05 p)e 07 +1 Cp
med godtagbar fortséttning, t ex bestimmer derivatans nollstille, p =20 +1 Cp
med 1 vrigt godtagbar 16sning, inklusive verifiering av maximum, med
korrekt slutsats ("Ja, 20 kr”) +1 Cr
Max 0/2/0
Godtagbar ansats, visar att Parhams eller Aidas forslag dr en 16sning till
differentialekvationen +1 Cr
med 1 6vrigt vilgrundat resonemang som stddjer slutsatsen att ingen har fel +1 Cr
Max 0/1/1
Godtagbar ansats, t ex stiller upp en korrekt integral med gréinser,
N
(h—x*)dx +1 Cp
0
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (4) +1 ApL
Max 0/0/2
Godtagbar ansats, t ex gor omskrivningen
sin345° = —sin15° = —sin(45°—30°) +1 Ar

med 1 vrigt godtagbart slutfort bevis +1 Ar

11
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19.

Godtagbar ansats, skriver om exponenten med formeln for dubbla vinkeln
1

med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (e_g)

20.

Godtagbar ansats, t ex resonerar korrekt om vad som skiljer graferna for
stora x

med ett 1 6vrigt vdlgrundat och nyanserat resonemang som leder till korrekt
slutsats ( f1: A, f,:C, f3:D, f4:B)

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

Delprov D

21.

Godtagbar ansats, t ex bestimmer |Z|

med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar
(z=5(cos127°+isin127°))

22,

10
Godtagbar ansats, anger att totala regnméngden bestdms av J xsin—dx
0

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (32 mm)

23.
Godtagbar ansats, t ex bestimmer x-koordinaten for skarningspunkten
mellan kurvorna, x = 0,9197

med korrekt tecknat uttryck for bestimning av ndgon relevant area,
0,9197

t ex j (4x—2)dx
0,5

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (1,06 a.e.)

12

Max 0/0/2
+1 App

+1 ApL
Max 0/0/2

+1 Agr

+1 Ar

=

Max 2/0/0

+1 Ep
+1 Ep
Max 2/0/0

+1 Em

+1 Em
Max 2/1/0
+1 EpL

+1 Epp

+1 Cpp



24,

b)

25.

26.

27.

NpMa4 vt 2015

Max 1/2/0
Godtagbart 16sning med godtagbart svar (35 %) +1 Em
Godtagbar ansats, t ex stiller upp en korrekt ekvation eller olikhet +1 Cwy
med 1 dvrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (5,0 h) +1 Cwm
Max 0/3/0
Godtagbar ansats, bestimmer en primitiv funktion till f£"(x) +1 Cp
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar
(f'() =sinx+ 82X 11 5) +1 Cpr
Losningen kommuniceras pa C-niva, se de allmédnna kraven pa sidan 4 +1 Ck
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %
Max 0/2/2
N . . . dr dr
Godtagbar ansats, stéller upp kedjeregeln och identifierar m eller T
r t
teXd—V=d—V-3,5 +1 Cym
de dr
med godtagbar fortsdttning, berdknar (L—V , 1583 cm’/s +1 Cwm
t
med i Ovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (3,5 s) +1 Am
Losningen kommuniceras pa A-niva, se de allménna kraven pa sidan 4 +1 A
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. @
Max 0/1/2
Godtagbar ansats, stéller upp en integral for bestimning av ndgon relevant
2
V2x+1
volym, t ex Jn[ ;+ j dx +1 Cym
0

med godtagbar fortsdttning, t ex stiller upp korrekt uttryck for de integraler
som behovs for att bestimma glasmassans volym,

3 A7)\? 3 2
Jn[ 2;+1j dx och '[ n[%} dx +1 Am

0

0,25

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (3,5 dm3) +1 Am

13
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Godtagbar ansats, bestimmer 4"'(0) for ett specialfall eller
bestimmer A'(x) =2 f(x)- f'(x)

med godtagbar fortséttning,
bestimmer A"(x)=2f"(x)- f'(x)+2f(x)- f"(x)

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (14)

Ldsningen kommuniceras pd A-niva, se de allménna kraven pa sidan 4

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

14

Max 0/1/3

+1 Cp

+1 Ap
+1 Ap
+1 Ak

=
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Bedomda elevlosningar

Uppgift 7.
Elevlosning 7.1 (0 poing)
v
/ N,
N
/ N
—
—4 2 2 4 X

Kommentar: Skissen ér snyggt ritad men i intervallet runt x =2 avviker den for mycket frin
den korrekta kurvan och fran punkten (2, 1). Darmed ges 16sningen noll poéng.

Elevlosning 7.2 (1 Cpg)
v

Kommentar: Skissen dr ndgot kantig men visar i grova drag hur den korrekta grafen ser ut.
Losningen anses nétt och jamnt uppfylla kraven for begreppspoing pa C-niva.

15
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Uppgift 13.
Elevlosning 13.1 (1 ER)
(S B
1Cos % - e x
Cova e AC 1
VAL B I =
[cosT=| | [Sin¥
S X Cosk Cosx Il
IERREY LN -
NEIP I 2T X CPS —
Copx
[-Cols x |= | stn¥ tris. ethan.
Y7 (V- 5241}(
vad = HU | VsV 1

Kommentar: Elevlosningen bygger fran och med rad 3 pa likheten som ska visas. Losningen
beddms dirmed inte uppfylla kraven for den andra resonemangspoédngen pa E-niva.

Uppgift 14.
Elevlosning 14.1 (2 Epy)
z g -
[ / [ "72 - 1
CoSWax=smxl| = ST -siux = 1-smx | | R
X ) e
4 a - é” ) - N
g/
Zn %
. laf . -
Loskdx = 5'M)<’ = s‘mé’- -a’m"’zr = [-05:05 5 5 ae )
|

Kommentar: Elevlosningen innehéller en forenkling av integralen och en bestdmning av vér-
det pé a. Att vérdet dr korrekt verifieras sedan. Detta gor att 16sningen uppfyller kraven for de
bada problemldsningspodngen. Nar det géller kommunikation si har I6sningen nagra brister,
x anvénds i tvd betydelser pé rad 1, @ = /6 konstateras utan motivering och svar saknas.
Dessa brister gor att I6sningen inte anses uppfylla kraven for kommunikationspodng pa
C-niva.

16
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Elevlosning 14.2 (1 Epy, och 1 Cx)

| - S S N Y -
I IS I /T\Y I . - ; ‘ 1 i
_ i . - T B e M s B
Y T ees x J N O e
. 12 AN | i ~ ——— R R E t
- 1 I T T
) . A s I T I I
| INEAEEEEEEEREN
| e R
| | S T I \ [ IS
| g . < * BN | ‘
 Bestam @ 3a abh ommdels ocea| bic Fae. L
| | | | |
| " Wi B nEn
, |
(cos ) dix = j sina x’li
-— i ; |
bl nEi a T |
— S\ TS S S S— 1 - ; ; S 4 - | ; .
! | { E | x

. < l—\- ..... — 'R‘_ i |
Quac: o= 2= leller a =77 | |

Kommentar: Elevlosningen ar korrekt fram till slutet da tva alternativa viarden pa a ges 1
svaret. Det gor att l0sningen inte uppfyller kraven for den andra problemldsningspodngen.
Nar det géller kommunikation dr 16sningen mgjlig att folja och forstd och det matematiska
spraket i huvudsak korrekt. Det felaktiga svaret anses inte paverka beddmningen av kommu-
nikationen. Sammantaget ges 10sningen en problemldsningspoéng pa E-niva och en kommu-
nikationspodng pa C-niva.

17
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Uppgift 20.

Elevldsning 20.1 (2 Ag)
Fac shscre vacdow pa X, kommer x—tecmen
resp. dr—termen ot domineca, y= Ix qer
bootore \w*-n\tr\\ox an =X, och vi sgr' at+ BoC
hec bawdare 1WH\N5 om A 2 D vid e K,
‘D%sa Blihge A& £ o £y,  3x-fermen kommer b3 cjox
Jomnera vid [2ape x 8¢ £y o for £, da T3 bhr
Wik wid b [Rqre X an . DRefor ar B £y och
C 4.
D& Lommer A oD Hillhaca € o £y ook Vi Ser odete
atk dosas am\ce.r ac vv\\dx{ bravle, nac K—{-UIM%:
dominerar, Samma resonemany om ";“*(-UWW o
gl',;-{-en‘«w galler 8 desga fumkhioner, och Vi
far al- A ar £, och D ar 4‘?3,

Svar: A"'ﬁ , %“pb‘/ C‘@a/ D’Ql

Kommentar: Elevlosningen innehéller ett resonemang som pa ett entydigt sétt visar hur varje
funktion hanger ihop med respektive graf. Aven om l6sningen innehéller ndgon del som inte

1 1
ar helt vilformulerad, ”dda — blir litet vid ett lagre x dn —”, bedoms losningen uppfylla
X

3x
kraven for bdda resonemangspodngen pa A-niva.

18
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Elevlésning 20.2 (2 Ag)
De wom lutar stackact om:: ar de som
Noc \/‘J" + X3 alllkka B ;c,‘u ‘C BN
Det qes da ockeea att de andra ac ob;
W\e_o\\/‘m—tx‘
De sowm 3“- lcmﬁ\- ned =c Ag Sem \/\or e{_\,
ek v«r&o_ av = \V\SAH‘y\tﬂ av ;o"qu_:rt

ox
B U S e S
"“H' os 3108 ;31

"“<9~ jer o\{"\'

1‘\ 1C e Cr@'l
o= f  B:-F

Kommentar: Losningen innehéller ett korrekt resonemang som identifierar varje funktions
graf. Trots att 16sningen innehaller ndgot vaga formuleringar sdsom “’lutar starkast

upp” och ’som gér langt ned” beddms kraven for den andra resonemangspoingen pa
A-niva nétt och jimnt vara uppfyllda.

19
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Uppgift 25.
Elevlosning 25.1 (1 Cp och 1 Cpy)
1
yi=]1 x|=10| | [flx) [=1063] X =|sin|X|X
{ A I RN,
flex) 2 ER S, L
[ Al A
fl¢dy =1 3 Kin O*CM,;U*(' 3 3 % d
N r L | pl LAl roR 2 X 1
2 ¢ T TR T YT A 5 e

Kommentar: 1 elevlosningen bestaims f'(x) korrekt vilket ger procedur- och problemlds-
ningspodngen pa C-niva. Nér det géller kommunikation skrivs felaktigt f'(x)=2.Parad 3
anvinds likhetstecken pa ett ostrukturerat sitt och forklaring saknas till varfor f'(0)=2.
Dessa brister gor att kraven for kommunikationspoédngen pa C-niva inte anses vara uppfyllda.

Elevlosning 25.2 (1 Cp, Cpr, och 1 Cg)

NY ,
+1(x) [=lcoy(X)+ Aa@ x) =>
\ n\(x\,
fl(ey[=]2 Ll 3 sl(x) 1+ «d =
= ™ (DK I
Llo) E-TI*0/da *D F N
= D=3
£y 2 O FaxIc =1
= A7 1,/S]
’A&( 'J‘
€ 1x =Sia(q 1 U”‘:' 4 S

Kommentar: Elevlosningen innehaller en korrekt bestdmning av f'(x). Nér det géller kom-
munikation saknas forklaring till varfor f'(0) =2 och en onddig bestdimning av f(x) gors pa

rad 3-5. Trots dessa brister anses kraven for kommunikationspodng pa C-niva nétt och jamnt
vara uppfyllda.
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Uppgift 26.
Elevlosnmg 26.1 2 Cym ochlAM) , o o
3 T
Ve S q:vs/s : Q.’SSAw/:s_,_f, |
T e R e St s S P S 1

NN .- ; HEEEE
V=dactwe

—i= q:ﬁ;@-«»@}_o'g’s‘? ( S’X'S aLM /S, |
Vv

KOAS‘F«M'\- \’\‘\Ssﬁg\'\b}f —‘E N) -(:_=—V-*' N
- w~ m e ® 3‘”5 EEEEEEEN

Kommentar: Elevlosningen innehéller en korrekt bestimning av den efterfragade tiden. Nar

det giller kommunikation anvénds beteckningen V' for savil C(li—V som (ji_V vilket medfor att
r t

16sningen inte ar helt latt att folja och forsta. Darmed anses inte kraven for kommunikations-
poédng pd A-niva vara uppfyllda. Sammantaget ges 16sningen tvd modelleringspodng pa
C-niva och en modelleringspoing pa A-niva.

Elevlosning 26.2 (2 Cy, 1 Ay och 1 Ag)

_ j| _ / ,;
VI=Is\S| e Ti 05 ¢w/s = 028 dm(s RN
R/ B da |c = 3¢bdM BN
Vi=4wa/8
B S B
y )
avi|_ 'L 3-UTeT |yl
dic T TITTRCTITNT !
FAARE R 3 ~ L. B
dlk|"ldle] IR ™ 0,6 0,35 = 1,S8 I “'/3 ‘
| . LAy , L
Klonstant \/\o\.s\-‘\i\)l«a 2 V= d€l” T .
CtESS i s * -
[,SI8 T IRNLE -

Kommentar: Elevlosningen &r korrekt. Nér det géller kommunikation anvinds symboler och
beteckningar korrekt. Det saknas forklarande text vilket gor 16sningen nagot otydlig men trots
denna brist anses kraven for kommunikationspoéng pad A-niva nétt och jamnt vara uppfyllda.
Elevlosningen ges samtliga mdjliga podng.
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Uppgift 28.

Elevlésning 28.1 (1 Cp)
—F(o)—-( -(:(x)=xa+3x“\ —> ey = -\
'-F_:(c):bl -FL&\ 'Jx*'b - ,41’.<o)=’s
-plécg) =2 ¢ C)q =2 = 4'“(0) =3
hewy = (ch))l = <)<‘af3«;c- l)2

,L\'(K) = (;.(a,ml))(xat Ix-1) |

| (‘*x*k)(x t’&ﬁ-l> %( ’flﬁx—%x*'é:xH?x b"
Y +l?x +Mx-b

ey = X 36k 1Y

\z\“(o\;: [y
gi\/oj\r: M

Kommentar: Elevlosningen utgar fran ett specialfall som uppfyller de givna villkoren och
innehdller en godtagbar redovisning av hur 4"(0) berdknas for detta specialfall. Detta anses

motsvara en godtagbar ansats. Losningen uppfyller dirmed kraven for procedurpoéngen pa
C-niva.
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Elevlosning 28.‘2 (1 Cpoch 2 Ap)
| F(o) = -
1 'G‘(”.é\ =3
1°“(¢) ;lf

IL

‘““"@(*ﬁ EEEEENEEEEEEEN
‘l'\l()()‘-‘—‘“("i(x)»‘@(%:) RN N O A A

ib\ (x) :

i\n(m=\c(>«) \C(x) +{3L,q ‘Q(&‘) |
g:;s**-f-j'(_ﬁ 3 =) o
= -3-% —;-—(o (ow (Mrs\uwr)

\Auq Fc;q ch\)JcCuq \ch\ | ;2{30«) \Co«)

(/;\q;«);é{—'cx) nc(;«) +€ua) €(>«) + xc“) \0“) ?cCuc)"\Cp«)
NEESIER NS (") 75 EREE ‘>
e KIS ) —r 9q —t( :1) .

Kommentar: Elevlosningen innehéller en godtagbar bestdmning av 4" (0) for en generell
funktion vilket uppfyller kraven f6r de tre procedurpodngen. Néar det giller kommunikation
innehaller 1sningen ovidkommande och felaktig information pé femte och sjunde raden som
sedan inte anvinds. Efter bestimningen av 4'(x) overgér detta till en ovidkommande
bestdmning av 4'(0) utan att beteckningen dndras. Dessa brister gor att 16sningen inte blir helt
l4tt att folja och forsta och att kraven for kommunikationspodng pa A-niva ej anses vara
uppfyllda. Sammantaget ges losningen en procedurpodng pa C-niva och tva procedurpoing pé
A-niva.
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Elevlosning 28.3 (1 Cp, 2 Ap och 1 Ag)

o=l Ca.) Co)= -1
Vrixr="/, < \/‘[/ ~ : ;
’ fleo)=15
[ 1, A1 1 [ J _
| )= 2 For) ) [ ¢ floy=1
t /—{ { ~ (t \
1 (x = U ) C )+ L0 - 1F (¢
/ I\

D
TN
\J
-

(]

.
L~

N

‘\_Av
+
N\

{
~

Kommentar: Elevlosningen utgar frin en generell funktion och %"(0) bestdms korrekt. Nar

det géller kommunikation dr 16sningen létt att f6lja och forsta och det matematiska spraket ar
korrekt. Sammantaget ges 16sningen samtliga mojliga podng inklusive kommunikations-
podngen pa A-niva.
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